

События

Наука стремится к объединению

Это еще раз подтвердила представительная встреча ученых-медиков



В Москве прошла XXVII (90-я) сессия Общего собрания Российской академии медицинских наук. На ней выступила министр здравоохранения РФ член-корреспондент РАМН Вероника Скворцова.

Министр обратила внимание на несколько аспектов взаимодействия министерства и академии. Первым из них она назвала экспертную деятельность РАМН. Предстоит создать целую систему национальных кли-

нических рекомендаций для врачей. Необходимо сплотить вокруг РАМН экспертное сообщество, отработать подходы к формированию программы государственных гарантий.

Вузовская наука должна быть объединена с академической, чему поможет сеть 12 научно-образовательных кластеров, которая начнет выстраиваться в 2013 г. В результате создания научно-образовательных кластеров возрастет число университетских клиник. А наиболее элитными министр назвала научные

медицинские центры, которые будут работать по трем взаимосвязанным направлениям – образование, наука, медицина. Эти центры должны работать не по стандартам ОМС, а по особым клиническим исследовательским протоколам, которые предстоит разработать в 2013 г. наряду с национальными клиническими рекомендациями.

(Окончание на стр. 2.)

НА СНИМКЕ: в президиуме В.Скворцова и И.Дедов.

Перемены

Визитная карточка детской фтизиатрии

Важнейшую точку роста приобрела служба отечественной детской фтизиатрии в С.-Петербурге, где на днях открылась единственная в России клиника хирургии костно-суставного туберкулеза у детей и подростков. На ее строительство и оснащение было потрачено более 300 млн руб., выделенных Минздравом России в рамках Федеральной целевой программы «Предупреждение и борьба с социально значимыми заболеваниями».

Прародительницей клиники, построенной на Политехнической улице, является Ольгин приют – бесплатная больница для лечения опорно-двигательного аппарата, в том числе костно-суставного туберкулеза, – который основала почти век назад, в 1913 г., на личные средства графиня Вера Перовская. К нашим дням здание успело сильно обветшать, и о бедственном положении клиники, что находится в составе С.-Петербургского НИИ фтизиопульмонологии Минздрава России, однажды рассказали петербуржцам местные журналисты. Застрельщиками нового строительства выступили сотрудники института во главе с его директором, главным специалистом по фтизиатрии и торакальной хирургии Минздрава России, профессором Петром Яблонским. И вот результат: возведение 5-этажного корпуса НИИ не просто состоялась, а произошло раньше планируемого.

Нижние два этажа новостройки отданы под поликлинику и диагностический центр, на остальных расположились палаты с койками для круглосуточного пребывания 40 маленьких

пациентов, операционный блок, отделение анестезиологии и реанимации и другие вспомогательные службы. Наличие двух операционных с навигационной, осветительной, вентиляционной системами и прочим оборудованием в стиле хай-тек, управление которыми выведено на компьютер, позволит специалистам в ближайшем будущем осуществлять не 300-350 вмешательств, а 500-600 ежегодно.

Насыщенность лечебных площадей первоклассной медицинской аппаратурой, надежность современного инфекционного контроля, укомплектованность помещений исключительно эргономичным стандартам, вкупе с креативным дизайном (стены даже в операционных залах цветные, разрисованные!) свидетельствуют о тщательности продуманной функциональности стационара, о «впередсмотрящей» привязке к будущим планам и инновациям. Приехавшая на открытие главной детской фтизиатр Минздрава России профессор Валентина Аксёнова абсолютно заслуженно назвала сданный медицинский объект клиникой самого высокого уровня.

Среди преисполненных любопытства экскурсантов, проведенных по этажам новой клиники лично профессором Петром Яблонским, были городские чиновники, известные общественные деятели, врачи и ученые. Многие из гостей приехали с подарками, адресованным детям, которые страдают костно-суставным туберкулезом.

Владимир КЛЫШНИКОВ, соб. корр. «МГ».

С.-Петербург.

Перспективы

У службы «скорой» большие планы

Структурные подразделения этой здравоохранительной системы быстрого реагирования, как частенько называют службу оказания скорой медпомощи, последние годы в Омской области работали, как говорится, на износ. Особенно тяжелая ситуация сложилась в более чем миллионном Омске.

Когда в начале 2012 г. муниципальное здравоохранение было передано областному Минздраву, оказалось, что городской парк машин скорой помощи изношен более чем на 70%. Самая «молодая» из них была 6-летней давности. На таком транспорте сложно оказывать в нужное время рядом с больным. А по

показателям смертности на первом месте стоят сердечно-сосудистые заболевания и летальные исходы в результате дорожно-транспортных происшествий. Так что необходимость обновления скорой медицинской помощи трудно переоценить. Оно началось в ушедшем году, а в наступившем будет проведена значительная реорганизация.

Запланировано, например, приобретение 32 новых автомобилей скорой медицинской помощи и нескольких модернизированных реанимобилей на общую сумму 57 млн руб. На 150 действующих машинах установят самую современную медицинскую аппаратуру. В рамках государственной программы

модернизации здравоохранения завершается установка на автомобилях скорой помощи системы ГЛОНАСС, на что из федерального бюджета выделено 11 млн руб. Заключен контракт на оснащение 44 комплектами автоматизированных рабочих мест дежурно-диспетчерских служб скорой медицинской помощи.

Общая же сумма вложений, предусмотренных на реорганизацию службы скорой медицинской помощи в 2013 г., превысит миллиард рублей, сообщили в Министерстве здравоохранения Омской области.

Николай БЕРЕЗОВСКИЙ, соб. корр. «МГ».

Омск.

В НОМЕРЕ

Сроки внедрения стандартов бессмысленно переносить еще на год.

Стр. 4.

Международные индексы цитирования – провал российской медицинской науки.

Стр. 13.

Новости

Творческий центр в роддоме

Во Владивостокском клиническом родильном доме № 3 начнет действовать еще одно подразделение – творческий центр «Мамины руки».

По словам главного врача Светланы Сагайдачной, новая для учреждения структура будет работать на базе родового отделения.

– Специалисты нашего роддома стали применять методы арт-терапии в лечении женщин, чья беременность находится под угрозой. Эта работа оказалась успешной и даже вышла за рамки обычной медицинской помощи: мы регулярно проводим выставки рисунков будущих мам и организовываем конкурсы на тему «Я рисую свою семью», – рассказывает Светлана Сагайдачная. – Мы решили создать настоящую студию, которая помогла бы женщинам, особенно тем, кто ожидает рождение малыша, реализовать себя и раскрыть таланты в прикладном искусстве.

Николай РУДКОВСКИЙ,
соб. корр. «МГ».

Владивосток.

Экономичная «скорая» –
такое возможно!

Оснащение автомобилей скорой медицинской помощи спутниковыми навигационными системами позволило на 15% сократить «холостые» пробеги автомобилей, экономить топливо и, соответственно, бюджетные средства. Таковы итоги использования системы ГЛОНАСС в здравоохранении Красноярского края.

– В течение 2012 г. навигационным оборудованием и программным обеспечением оснащены 420 машин и 62 дежурно-диспетчерские службы скорой медицинской помощи, в том числе 115 «скорых» в Красноярске. В 2013 г. навигационными системами в Красноярске будут оснащены еще 115 единиц санитарного транспорта, – говорит глава краевого Минздрава Вадим Янин.

Красноярский край впервые начал использовать глобальную навигационную спутниковую систему еще в 2010 г. По словам министра, благодаря ей удалось оптимизировать работу диспетчерской службы «03», повысить дисциплину водителей и эффективнее управлять парком транспортных средств, имея информацию о реальном местоположении каждого автомобиля.

Елена ЮРИНА.

Красноярск.

Мороз не спрашивает паспорт

В столице Республики Тыва медики и социальные службы помогают бездомным пережить морозы. Установившиеся в регионе аномальные морозы стали реальной угрозой для людей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. Решением республиканского Минздравоохранения в Кызыле для бродяг открыт временный пункт обогрева и организовано горячее питание в четырех микрорайонах города.

Специалисты социальных служб совместно с полицейскими объезжают обычные места обитания бомжей. Тех, кто нуждается в медицинской помощи, доставляют в лечебные учреждения, остальных – в пункт обогрева.

Елена ШУБИНА.

Кызыл.

Прооперирован до рождения

Первый опыт фетальной хирургии стал удачным для специалистов Томского областного перинатального центра. Здесь выполнили серию внутриутробных переливаний крови при резус-конфликте у беременной женщины и плода. Это позволило будущей матери благополучно доносить ребенка до срока. Как сообщили в перинатальном центре, малыш появился на свет в результате кесарева сечения, состояние его здоровья и здоровья мамы не вызывает опасений.

Провести курс внутриутробной гемотрансфузии врачам перинатального центра помогли коллеги из Томского НИИ медицинской генетики СО РАМН и Йельского университета (США). Последнее в качестве экспертов и консультантов наблюдали за работой российских медиков с помощью трансляции он-лайн. В Томском областном перинатальном центре намерены развивать фетальную хирургию. С этой целью уже запланирована стажировка специалистов ОПЦ в одном из медицинских центров Европы.

Елена БУШ,
соб. корр. «МГ».

Томск.

Семейный санаторий –
от губернатора

Одним из самых «продвинутых» в России можно назвать, без преувеличения, открытый на днях санаторий в поселке Домашево Брянской области. Название его говорит само за себя: «Мать и дитя». Теперь юные брянцы будут проходить здесь лечение, не расставаясь на три недели со своими мамами. Вокруг санатория – поистине курортный ландшафт: сосновая парковая зона, живописное озеро, детский городок...

Задумка создать такой уникальный для Брянщины семейный санаторий принадлежит лично губернатору Николаю Денину. Он же и курировал строительство объекта, как говорится, от «а» до «я». В целом на возведение зданий и благоустройство территории из областного бюджета было выделено 300 млн руб. По словам главного врача Анатолия Курилова, медицинская оснащенность санатория поистине уникальна. Здесь созданы кабинеты электро- и теплелечения, криосауна, грязе- и водолечебницы... Детей и взрослых лечат педиатры, терапевты, гастроэнтерологи, кардиологи, эндокринологи и другие специалисты.

Василий ШПАЧКОВ,
соб. корр. «МГ».

Брянская область.

События

Наука стремится
к объединению

(Окончание. Начало на стр. 1.)

Президент РАМН академик РАН и РАМН Иван Дедов выступил с докладом «Концепция создания национальной инновационной медицинской науки – Национального центра здоровья Российской Федерации». Речь шла о первоочередных инициативах академического сообщества: объединение научно-исследовательских медицинских учреждений различной подчиненности в единую государственную структуру – Национальный центр здоровья РФ; учреждение Федерального фонда инновационного развития медицинской науки; учреждение в составе РАМН новых региональных отделений и центров; организация в составе РАМН инновационных «центров превосходства» – центров персонализированной медицины; инновационное развитие медицинской науки на основе государственно-частного партнерства; организация в составе РАМН фармкластера.

Во второй день работы сессии был заслушан отчет президиума РАМН о научной и лечебной деятельности Российской академии медицинских наук за 2012 г., который был сделан главным ученым секретарем РАМН академиком РАМН Виктором Тутельяном.



Подчеркивалось, что приоритетами РАМН в 2012 г. было создание, развитие и трансляция эксклюзивных инновационных технологий в области предсказательной, персонализированной и профилактической медицины. Были названы наиболее значимые научные достижения в каждой из этих областей.

Президент РАМН Иван Дедов и президент Национального медико-хирургического центра им. Н.И.Пирогова академик РАМН Юрий Шевченко вручили высшую награду РАМН – Большую золотую медаль Н.И.Пирогова – за выдающиеся достижения

в медицинской науке российскому и иностранному ученому. В 2012 г. ее было решено присудить академику РАН и РАМН Виктору Савельеву и президенту Национальной академии медицинских наук Украины Андрею Сердюку.

Подробный отчет о сессии будет опубликован в одном из ближайших номеров «МГ».

Борис НУВАХОВ,
советник президента РАМН,
профессор.

НА СНИМКЕ: в кулуарах сессии.

Фото Александра ХУДАСОВА.

Накануне

Рожденные
в «Медицинской газете»

13 января – День российской прессы. А роль журналистов в современном обществе трудно переоценить. Являясь участниками интересных и знаменательных событий в стране и в мире, они накапливают огромный опыт, который катализирует новые творческие задумки, реализуемые в жизнь. Как много журналистов являются у нас одновременно и телевизионными ведущими, и организаторами ярких праздников, шоу, интеллектуальных соревнований, инициаторами благотворительных фондов. Их энергия заражает примером других – они помогают многим поверить в себя, в свои способности.

Стараемся не отставать и мы – сотрудники «Медицинской газеты». И наши читатели не раз могли убедиться в этом. Многие события, идеи, предложенные нашими журналистами, рождены в стенах «МГ», на Большой Сухаревской, стали знаковыми, резонансными, публичными. Мы гордимся, что у истоков их оказались виртуозы пера «Медицинской газеты», имена которых многим из вас знакомы по публикациям. В наступающий день нашего профессионального праздника представляем вам их и те общественно значимые мероприятия, которые были задуманы и претворены в жизнь журналистами «Медицинской газеты».

Двенадцать лет назад, в январе 2001 г. в Круглом зале Президентского отеля – одном из самых элегантных и красивых в стране впервые состоялась торжественная церемония награждения победителей первого Всероссийского конкурса «Лучший врач года». До сих пор те 11 лауреатов, о которых сообщила газета, мы уверены, в памяти наших читателей.

Немногие знают, что идея конкурса возникла в стенах «Медицинской газеты». Много усилий потребовалось журналистам для ее продвижения и успешно завершения – ведь тогда наши врачи были в определенном смысле в забвении. И всё же мы сумели – а главными «действующими лица-

ми» этой нелегкой задачи стали редактор отдела здравоохранения Валентина Зайцева и заведующая отделом проверки Людмила Ворожцова – заразить этой идеей Министерство здравоохранения РФ, и благодаря их огромной помощи конкурс живет, и даже во многих регионах России появились его «дети».

В прошлом году вышло в свет подарочное издание книги «Хрустальная Богиня для врача», посвященное нелегким годам подготовки и проведения наших конкурсов.

Еще одна масштабная акция «Медицинской газеты» последних лет – Международный фестиваль искусств студентов-медиков и медицинских работников, который путешествует по стране – проходит в разных городах России – с 2006 г. Стартовой площадкой для фестиваля был Смоленск, «медицинские» таланты собирались там три года подряд. Затем эстафету приняли Рязань, Астрахань, Самара, Тверь. В этом году к празднику готовится Красноярск. Автор этого проекта, его вдохновитель, организатор и «вечный двигатель» – врач и журналист, обозреватель «МГ» Альберт Хисамов. Это он – беспокойный, ищущий, активный каждый год преодолевает все мыслимые и немыслимые препятствия и дает жизнь фестивалю, который открывает всё новые сценические

имена нашей молодой медицинской смены.

«Тихая акция памяти». Это еще одна яркая страница из жизни «МГ», акт гражданской ответственности перед Родиной. В земле под Вязмой 53 года пролежал полковой сейф с документами политчасти 8-й Краснопресненской дивизии московского народного ополчения. Его обнаружили следопыты местной средней школы № 5. Разобраться в документах взялся наш специальный корреспондент, член Союза писателей России Владимир Христофоров. Для этого ему потребовался целый год. В «МГ» стали появляться его очерки об этой трагедии 1941 г. Благодаря им в редакцию начали приходить отклики выживших участников этого малоизвестного подвига, нашлись родственники погибших ополченцев.

«Сказительницей» здравоохранения Алтайского края можно назвать корреспондента «МГ» Алёну Жукову, стараниями которой под эгидой «МГ» вышли две книги об истории медицинских учреждений этого удивительного края.

А выставки в разных городах нашего замечательного фотокорреспондента Александра Худасова! Это живая история, человеческое лицо нашей медицины.

15 лет проводит «МГ» литературный конкурс им. М.А.Булгакова, открывший ярких мастеров прозы и поэзии.

...Чем бы мы ни занимались в нашей насыщенной, требующей приложения больших сил профессии, мы не забываем, что основная наша работа – любимая, дорогая, умная наша «Медицинская газета». С наступившим 2013 годом, дорогие друзья!

Редакция «МГ».